丽江市探索特色农业发展之路

产业多元 硕果满仓



立足区域农业资源禀赋,打破传 统单一种植养殖局限,丽江市不少乡 村通过科学规划种养结构,实现了资 源高效利用、产业协同发展。丰收时 节,农户们沉浸在一地多收、丰产丰收 的喜悦中。各地探索的兼顾生态保护 与经济效益的发展方式,成为丽江农 业高质量发展的生动注脚。

玉米护辣椒 辣椒补收益

走进古城区七河镇龙潭村龙潭一 组的田间地头,翠绿的辣椒植株上缀 满果实,与一旁挺拔的玉米秆相映成 趣。农户们穿梭在田垄间采摘、分拣、 装袋。这是龙潭村创新推行"辣椒+玉 米"套种模式后,交出的农业增效、农 民增收答卷。

为打破传统种植模式的局限, 2022年,龙潭村经过多次调研与论 证,确定"辣椒+玉米"套种模式,并于 2024年在龙潭一组率先试种60亩。

"这种套种模式不仅省地,还能 '一地两收'。"龙潭村党委书记、村委 会主任和耀华介绍,"辣椒+玉米"套 种模式实现了资源利用的最大化;同 时,玉米秆为辣椒提供了天然遮阴, 有效降低了辣椒生长过程中的拉线 搭架成本,形成了"玉米护辣椒、辣椒 补收益"的良性循环。据测算,试种地 块玉米亩产可达250公斤,辣椒亩产 约2.5吨,仅辣椒一项每亩就能为农 户带来约5000元收入,加上玉米的收 益,整体收入较传统种植模式提升了

为打消农户销售顾虑,龙潭村搭 建"企业+农户+订单"合作平台,由村 委会牵头与企业签订辣椒回收合同, 明确保底收购价机制。"以前种庄稼怕 '丰产不丰收',现在有了订单,我们只 管安心种,根本不愁卖。"正在采摘辣 椒的农户脸上满是笑容,话语里满是 对种植模式的认可。此外,村里还建立 了集农特产品种植、收购、技术指导和 培训于一体的综合服务平台,全程为 农户提供种植技术支持。

"村里计划整合各村民小组土 地资源,扩大套种规模,通过科学种 植让更多农户分享产业发展红利。' 和耀华说。

青贮玉米丰收 一业兴多业

永胜县2.3万余亩青贮玉米目前 正陆续收割。青贮玉米的全面收获,不

期纳镇是永胜县的畜牧业大镇, 也是青贮玉米发展种植的重点乡镇之 一。为解决全镇大牲畜的饲料问题,期 纳镇经过多年良种培育,筛选出系列 青贮玉米品种进行推广种植,示范种

植效果明显。

期纳镇稚农牲畜养殖合作社多年 种植"北玉1608"青贮玉米品种。负责人 杨林生介绍,该品种长势高、产量好,利 于机械粉碎,大大降低了养殖成本。今 年,期纳镇共推广种植"北玉1608"青贮 玉米400多亩,亩产量6吨左右、产值约

与此同时,永胜县畜牧站也在全 县大力推广青贮窖建设,2025年全县 新建青贮窖2000立方米。青贮玉米的 规模化发展,为全县自动化、机械化种 植养殖提供保障,也实现了"一业兴多 业"的协同发展。

期纳镇综合保障和技术服务中心 主任王少兵介绍,通过发展青贮玉米种 植,有效降低了农户养殖成本,增加了 农民收入。当前,期纳镇牛、羊存栏量稳 步增长,畜牧产业呈现良好发展态势。

稻鱼共生 渔农互补

华坪县兴泉镇兴泉社区迎来丰收 喜悦。在兴泉社区经济管理合作社的稻 田里,收割机正开足马力,切割、脱粒、 装车一气呵成。另一边,部分农户则采 用传统方式,挥舞着镰刀收割水稻,传 统与现代在这片金色田园中交织共生。 收割接近尾声时,不少村民俯身探看水 中情况——肥硕的稻田鱼正是这项生 态种养模式的另一重惊喜。

"今年我们租赁了60亩地种稻 谷,产量约4.5万公斤,产值在10万元 左右。20亩地养稻田鱼,产量预计有 1500公斤,实现了渔农互补,群众增 收。"兴泉社区居委会副主任刘作文 说,通过"稻鱼共生"模式,水稻不打农 药、少施化肥,鱼吃虫子和杂草,鱼的 排泄物又能给水稻提供养分,种养出 来的生态米和生态鱼特别受欢迎。

近年来,华坪县农业农村部门与 乡镇联手推广"优质稻+稻田鱼"综合 种养技术,从鱼苗供应、日常管理到收 获销售,全流程为农户提供指导,确保 稻、鱼和谐共生,助力实现生态与经济

"我们的稻田鱼根本不愁卖,很多 客户提前预订,游客也专门来品尝。' 社区养殖户马达春对这一新兴产业发 绿春县推广抗旱性强、适应性广的优良品种-

科技赋能 旱地生金



金秋时节,绿春县的层层山峦间 稻浪翻金、清香四溢,曾经干旱贫瘠的 荒坡地上,如今已是穗浪连绵、机声隆 隆。联合收割机穿梭行进,农户笑容洋 溢,一粒粒饱满的稻谷尽数归仓。这片 高山旱地,真正变成了丰收的粮仓、希 望的田野。

推广旱地优质稻品种

绿春县地处滇南深山区,自然资 源丰富。为提高粮食产量,当地积极响 应国家"藏粮于地、藏粮于技"战略,引 进旱地优质稻种植技术,大力推广"滇 禾优615""滇禾918"等抗旱性强、适 应性广的优良品种,利用自然降雨搭 配简易滴灌,实现"无水也能稻香",走 出了一条科技兴农、稳粮增收的创新

在云南农业大学朱有勇院士团队 的技术支持下,绿春县旱地优质稻种 植迎来跨越式发展。今年,全县计划种 植1.5万亩、实际完成17923亩、超额 19%,覆盖9个乡镇4245户农户,其中 三猛乡、大兴镇、平河镇连片种植面积 均超2700亩,形成核心示范带,规模

"我们推广的旱地优质稻品种抗 病耐旱、需水少,特别适合山区,最高 亩产已超过600公斤,不仅优化了种 植结构,更是粮食安全的重要保障。 绿春县农业技术推广中心农艺师李福 文介绍。

在三猛乡爬别哈波村旱地优质稻 示范种植基地,目光所及皆是沉甸甸 的稻穗在阳光下闪耀着金黄的光泽。 农户李普中蹲在田埂边,小心翼翼地 搓开一穗稻谷,饱满的米粒顺势滚落, 幸福的笑容堆满脸庞。"以前这里全是 旱地,只能种玉米,一年到头也赚不了 多少钱。现在改种旱地优质稻,省水省 肥,稻子长得比水田的更壮实,日子是 越过越有盼头!"李普中高兴地说。

今年,全县旱地优质稻总产量预计 可达1000余吨,真正实现"荒山生金"。

农技服务送到田间

"旱地优质稻从播种到收割,农技 人员始终坚持到田间地头手把手指导 农户,把主要技术教授给他们,进而提 升产量。"绿春县农业技术推广中心技 术人员陆泳说。

绿春县构建了"专家+农技员+农 户"三级服务网络。全县设327块党员

结对帮扶,89名网格员覆盖全部种植 户,开展田间课堂46场,培训2300余人 次。创新实施低空经济新农人培育计 划,培训48名无人机飞手,调度23台植 保无人机,为山区农业减负增效。

在旱地优质稻全周期管护过程 中,三猛乡紧盯田间动态,针对病虫害 防治等关键问题,建立早排查、快处置 工作机制,病虫害防治率达100%。积 极运用现代化手段提升管护效率,通 过无人机常态化开展病虫害统防统 治,全面完成旱地优质稻封草、除草作 业,以科技力量为粮食稳产丰产筑起 坚实屏障。在科学管护与精准服务的 双重保障下,今年三猛乡旱地优质稻 喜获丰收,其中连片旱地优质稻种植 技术示范区实收测产平均亩产607公 斤、最高亩产626公斤,交出亮眼的丰

"种得好"更要"卖得俏"

聚焦销售问题,绿春县供销社统 一定价收购到粮食购销公司,再与企 业合作将粮食销售到广东地区。同时, 着力打造"东仰崖城古稻""禾芯力绿 春珍米"等区域公用品牌,突出其"高 海拔、原生态、富硒"特色,通过统一包 装、溯源认证推动产品品牌化升级,延 伸产业链,让旱地优质稻真正变成"致 富稻"。

三猛乡主动谋划搭建稳定产销对 接桥梁,与县供销社及县内外3家企 业达成合作协议,实现稻谷"采收即运 输、现收即销售"。探索"稻+N"轮作模 式,大力推广"旱地优质稻+黑花生" "旱地优质稻+人参果"等种植组合模 式,有效提升土地利用率与综合收益, 让有限的土地产出更大价值。主动牵 线小白青贮饲料加工厂,建立秸秆收 购合作机制,每亩旱地可回收秸秆约 0.5吨,按每吨450元收购价计算,预 计实现尸均增收2600元。

在桐株村,党支部牵头成立专业 合作社,采取"党支部+合作社+农户" 模式,统一标准、统一管理、统一销售, 着力打造"梯田生态鱼""哈尼梯田鸭" 等特色品牌。

"以前我们主要种玉米,产量比较 低,现在改种旱地优质稻后产量提高 了很多,收入也不错,日子比以前好多 了。"大兴镇规洞村村民吴培角深有感 触地说。 本报记者 饶勇

施甸县探索粮经协同种植新模式-

一地多种 丰产增收



又是一年丰收时,云岭大地硕果 满枝。在施甸县,当地依托不同海拔气 候特征,创新推广不同的粮经协同种 植模式,既筑牢粮食安全根基,又让乡 亲们的钱包鼓起来。

夏粮冬菜 一田两金

走进施甸县水长乡水稻两用核不 育系亲本繁殖基地,稻香扑鼻,收割机 轰鸣。"我种了140亩水稻两用核不育 系亲本繁殖,亩产超500公斤,大春收 入就有5000多元。"种植户杨洪明一 边组织工人抢收水稻,一边介绍他家 今年的种植情况。

作为全国最大的水稻两用核不 育系亲本繁殖基地,施甸承担着全 国80%以上的两用核不育系用种供 给,"高原种仓"的"压舱石"作用不 言而喻。在守好粮仓的同时,如何让 土地多"生金"?施甸瞄准坝区气候 温和以及土壤水肥条件较好的优 势,推出夏季制种、冬季种菜的"粮+ 蔬"轮作模式。

"冬季我们接着种大蒜、贡菜、青 蚕豆,亩均收入应该在6000元。这样 算下来,一年一亩田总收入能超过一 万元。"杨洪明表示,自己就是这一模 式的受益者。这样的"一田两金超万 元"场景,在施甸坝区已成为常态。除 水稻亲本繁殖外,当地还大力发展玉 米制种产业,种植面积超1万亩。

在施甸坝玉米制种基地,秋收玉 米与秋播大蒜正同步推进,种植户赵 青林一边张罗玉米采收,一边安排大 蒜播种。"大春玉米制种亩产600多公 斤,一季收入超3000元,接下来种大 蒜,收入7000元,一粮一菜算下来,一 亩地年收一万元没问题。"赵青林道出 内心的喜悦。

间套巧种 三种三收

施甸县80%以上耕地为山地,如 何平衡保粮食与促增收?自2022年以 来,施甸根据不同海拔气候特征,推出 "三种三收"间套种模式,在高海拔区 域主推"玉米+大豆+青豌豆"模式,在 低热河谷地带则发展"玉米+南瓜+青 豌豆"模式。

太平镇椅子山村海拔超2100 米,属高海拔地区,村民杨芳周正是 通过"玉米+大豆+青豌豆"的种植模 式,实现稳粮增收。"玉米亩产能到 600公斤以上,大豆还能收80公斤, 相当于玉米不减产,还多收一季豆。" 杨芳周一边收割着大豆,一边分享着 丰收的喜悦。

在海拔约1500米的何元乡组军 门村,"玉米+南瓜+青豌豆"成了村民 增收的"金钥匙"。村民罗玉菊今年在 30多亩玉米间种了蜜本南瓜。"蜜本 南瓜能卖12万元左右,玉米能卖3万 元,等南瓜摘完以后就种青豌豆。"罗 玉菊满脸喜悦地规划着下一步的种 植打算。

"三种三收"的关键,在于合理安 排株行距与精准把控播种时间。施甸 县农业技术推广中心高级农艺师祝 永院解释道,"玉米与大豆或南瓜在5 月同时间种,8月收获大豆、南瓜后, 9月在玉米行间套种青豌豆。此时,玉 米能为豌豆苗遮阴保湿,保障出苗整 齐,确保12月如期上市,实现三季无 缝衔接。"

绿色环保:种出生态金

施甸的粮经协同模式,不仅实现 稳粮增收,还借助作物间的互补效应, 减少化肥农药使用,带来了额外的生 态效益,让山地"种出生态金"。

"大豆有固氮作用,能减少化肥使 用,大豆、南瓜的枝叶还能抑制玉米地 里的杂草生长,实现少用甚至不用除 草剂就能控草的目的。"祝永院介绍, 冬季种植青豌豆时,农户还能把玉米 秆当作豆架,既环保,又能省去购买和 放置豆架的人工费用,每亩能节省

施甸县农业技术推广中心主任苏 炳启介绍,目前,全县推广各类粮经协 同模式15万亩,亩均增收2000至 4000元,较传统种植模式增产增效明 显。其中,实现"千斤粮、万元田"的种 植面枳6万多亩,占全县种植面枳的 40%,在保粮食和增收入之间找到平 衡,实现了双赢。

从坝区粮菜轮作到山地间套复 合,施甸县因地制宜适配 粮经协同种植模式,正稳 步推动"千斤粮、万元 田"从愿景走向现实。

本报美编 赵行伟 制图(AI辅助)



